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Οι αντιλήψεις των παιδιών 
προσχολικής ηλικίας για τον εαυτό τους
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Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης 

Γ ΡΗΓΟΡΗΣ ΚίΟΣΕΟΓΛΟΥ 
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Η παρούσα έρευνα αποσκοπούσε στη διερεύνηση των αυτο-ανπλήψεων των παι- 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ διών προσχολικής ηλικίας και στηρίχθηκε στα ευρήματα της έρευνας των Keller,

Ford, και Meacham (1978). Εξετάστηκαν 45 αγόρια και κορίτσια 3, 4 και 5 χρόνων 
σε μια σειρά μετρήσεων που αποτελούνταν από την ανοιχτή συζήτηση, τις ερωτήσεις "μπο- 
ρώ/είμαι/έχω/μ' αρέσει" και τις εικόνες εξέλιξης. Η επεξεργασία των δεδομένων οδήγησε σε δέκα κατη
γορίες τις οποίες χρησιμοποιούν τα παιδιά και των τριών ηλικιών όταν περιγράφουν τον εαυτό τους. Πρό
κειται για τις ιδιότητες που αποδίδουν στον εαυτό τους, τις ικανότητές τους, τις δραστηριότητές τους, τα 
σωματικά τους χαρακτηριστικά, τις προσωπικές τους σχέσεις, το όνομά τους, το φύλο τους, τις συνήθει
ές τους, τα είδη που έχουν στην κατοχή τους και, τέλος, κάποιες προτιμήσεις τους. Οι πρώτες έξι κατη
γορίες βρέθηκε να είναι οι συχνότερες, όπως έδειξαν τα ποσοστά των παιδιών που αναφέρθηκαν σε αυ
τές και οι συχνότητες των αναφορών τους σε κάθε κατηγορία, ενώ δε βρέθηκε υπεροχή των δραστηριο
τήτων έναντι της εικόνας του σώματος στη διαμόρφωση της αυτο-αντίληψης. Οι εξελικτικές αλλαγές 
ήταν περιορισμένες και παρατηρήθηκαν κυρίως μεταξύ των μικρών παιδιών (3 χρόνων) και των μεγαλύτε
ρων (4 και 5 χρόνων). Ως προς την αντίληψη της εξέλιξης του ίδιου τους του εαυτού, πώς ήταν δηλαδή 
πριν και πώς θα είναι αργότερα, τα αποτελέσματα έδειξαν ότι τα παιδιά διαμορφώνουν κατά την περίοδο 
αυτή μια ικανοποιητική εικόνα, η οποία διακρίνεται από καταφατικές και αρνητικές αναφορές κυρίως ως 
προς τις δραστηριότητές τους και τις ικανότητές τους κατά το παρελθόν, το παρόν και το μέλλον.

Λέξεις-κλειδιά: Auro-αντίληψη, εικόνα αναπτυσσόμενου εαυτού, προσχολική ηλικία

Η έννοια της αυτο-αντίληψης είναι ιδιαίτερα 
δημοφιλής σιην ψυχολογία. Η σημασία της και ο 
ρόλος της στην ανθρώπινη συμπεριφορά και 
προσωπικότητα αναγνωρίζεται ευρύτερα, κα
θώς διερευνάται από πολλούς κλάδους της ψυ
χολογίας (π.χ., Εξελικτική, Σχολική, Κοινωνική, 
Γνωστική, Ψυχολογία της Προσωπικότητας, 
κ.ά.) οι οποίοι, θέτοντας διαφορετικούς στόχους 
ο καθένας, συμβάλλουν στην πληρέστερη κατα
νόηση των ποικίλων απόψεών της. Ειδικότερα,

στην Εξελικτική και τη Γνωστική Ψυχολογία, στο 
πλαίσια των οποίων εντάσσεται και η προβλημα
τική της παρούσας εργασίας, το ενδιαφέρον 
των ερευνητών εστιάστηκε στα παρακάτω ση
μεία: (α) στο χρόνο εμφάνισης και τη διαδικασία 
απόκτησης της έννοιας του εαυτού (Lewis & 
Brooks-Gunn, 1979. Perner, 1991. PiageL 
1929/1967. Samuels, 1986. Stern, 1985. Stipe*· 
Gralinski, & Kopp, 1990), (β) στην αναπτυξιακό 

πορεία των αυτο-αντιλήψεων (Damon & Hart.
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1982. Harter, 1983. Keller, Ford. & Meacham, 
1978. Lewis, 1981. Montemayor & Eisen. 1977. 
Rosenberg, 1979) και (γ) στη μελέτη της αυτο
εκτίμησης, ως συγγενούς ή συχνά ταυτόσημης 
με την αυτο-αντίληψη έννοιας (Stipek, Recchia, 
& McClintic, 1992. Wells & Marwell, 1976).

Ως αυτο-αντίληψη ορίζεται “το σύνολο των 
πεποιθήσεων και στάσεων που διαμορφώνει το 
άτομο για τον εαυτό του” (Burns, 1986. Λεοντα- 
Ρή, 1996, σ. 72). Ο εαυτός αντιμετωπίζεται κυ
ρίως ως αντικείμενο, καθώς είναι αυτός που με- 
λετάται και του προσδίδονται ιδιότητες, παρά το 
ότι ο ίδιος είναι και το υποκείμενο, ο δράστης 
που διαμορφώνει την εικόνα του. Η διάκριση του 
εαυτού ως υποκειμένου (“εγώ”) από τον εαυτό 
ως αντικείμενο (“εμένα”) διατυπώθηκε πρώτα 
από τον James (1892/1961). Οι Lewis και 
Brooks-Gunn (1979), υιοθετώντας την άποψη 
του James, εισήγαγαν τους όρους “υπαρξιακός 
εαυτός”, δηλαδή ο εαυτός ως υποκείμενο με σα
φώς διακριτή υπόσταση από τους άλλους, και 
“κατηγορικός εαυτός”, δηλαδή ο εαυτός ως 
αντικείμενο, έννοια που περιλαμβάνει μια σειρά 
από διαστάσεις-κατηγορίες μέσω των οποίων ο 
εαυτός ορίζεται και αναγνωρίζεται (π.χ., φύλο, 
ηλικία, ιδιότητες, ικανότητες, κ.τ.λ.). Οι στάσεις 
kai οι πεποιθήσεις για καθεμιά από τις κατηγο
ρίες αυτές αποκαλούνται “αυτο-αντιλήψεις” και 
ουνθέτουν το περιεχόμενο της αυτο-αντίληψης, 
ως της γενικής εικόνας που το άτομο έχει για 
τον εαυτό του.

Οι έρευνες για το χρόνο και τη διαδικασία 
εύφάνισης του εαυτού σχετίζονται με τον υπαρ
ξιακό εαυτό, ενώ οι έρευνες για τις συστατικές 
διαστάσεις της αυτο-αντίληψης και την εξέλιξή 
τους συνδέονται με τον κατηγορικό εαυτό. Τέ
λος, η αυτο-εκτίμηση αποτελεί την αξιολογική 
άτυχή της αυτο-αντίληψης και διαφοροποιείται 
από τα γνωστικά της στοιχεία που αποτελούν 
τήν περιγραφική της πτυχή (Burns, 1982. Λεο- 
'άαρή, 19%). Επειδή, μάλιστα, αποτελείται από 
Τιζ ξεχωριστές αξιολογήσεις αυτών των γνωστι
κών συστατικών (Wells & Marwell, 1976), θα μπο- 
Ρούσε, να θεωρηθεί και ως έννοια “ανώτερης 
Τάξης”. Επιπλέον, η αυτο-εκτίμηση έχει συναι- 
°βηματική χροιά (Rosenberg, 1979) και συνδέε- 
ται με πς φιλοδοξίες, τις προσδοκίες και την

αποτελεσματικότητα κάποιου (James, 
1892/1961). Θα πρέπει να σημειωθεί ότι έχει δο
θεί μεγάλη έμφαση στην αυτο-εκτίμηση, καθώς 
ο ρόλος της θεωρείται ιδιαίτερα σημαντικός 
στην εκδήλωση συμπεριφοράς και. γενικά, στην 
ανάπτυξη της προσωπικότητας.

Είναι ήδη γνωστό ότι η έννοια του εαυτού - 
τουλάχιστον ως υποκείμενο- εμφανίζεται πολύ 
νωρίς, από το τέλος του πρώτου έτους, και η πα
ρουσία της εκδηλώνεται μέσω του άγχους του 
αποχωρισμού από τη μητέρα, των φοβικών αντι
δράσεων προς τα ξένα πρόσωπα και της από
κτησης της μονιμότητας αντικειμένου/προσώ- 
που (Stern, 1985). Τα ευρήματα αυτά συμφω
νούν με την πιαζετιανή άποψη για την απουσία 
της αυτο-ενημερότητας πριν την εμφάνιση των 
παραπάνω μορφών συμπεριφοράς (Piaget. 
1929/1967). Είναι σύμφωνα, επίσης, και με τη 
φρούδική άποψη για τη συμβιωτική σχέση του 
βρέφους με τη μητέρα, η οποία, για όσο διαρκεί, 
δηλώνει το αδιαφοροποίητο του εαυτού. Η δια
φοροποίηση του εαυτού από τη μητέρα και η 
διάσπαση του ενιαίου συνόλου που μέχρι τώρα 
αποτελούσαν σηματοδοτεί την εμφάνιση της αί
σθησης του εαυτού (Freud, 1923. Harter, 1983. 
Λεονταρή 1996). Έχει διατυπωθεί, επίσης, και η 
άποψη της παρουσίας της έννοιας του εαυτού 
ήδη από τη στιγμή της γέννησης, ως κάτι το 
οποίο είναι προδιαγεγραμμένο στην ανθρώπινη 
φύση (Samuels, 1986). Ωστόσο, η έννοια του κα- 
τηγορικού εαυτού, η οποία προϋποθέτει αυτήν 
του υπαρξιακού αλλά και απαιτεί την αναπαρα- 
στατική-συμβολική σκέψη, κάνει την εμφάνισή 
της περίπου κατά το 18ο μήνα και εκδηλώνεται 
μέσω της αναγνώρισης του εαυτού στον καθρέ
φτη και σε φωτογραφίες (Harter, 1983. Lewis & 
Brooks-Gunn, 1979). Τα στοιχεία τα οποία παι
διά αυτής της ηλικίας (18-24 μήνες) συνήθως 
αναγνωρίζουν στον -ή σε σχέση με τον- εαυτό 
τους και, κατά συνέπεια, οι κατηγορίες γύρω 
από τις οποίες οικοδομούν τις αυτο-αντιλήψεις 
τους είναι το φύλο, η ηλικία, η αποτελεσματικό- 
τητά τους σε κάποιες μορφές δράσης και τα οι
κεία τους πρόσωπα (Lewis, 1981).

Κατά τα επόμενα χρόνια, δηλαδή αυτά της 
προοχολικής ηλικίας (3-5 χρόνια), νέες διαστά
σεις προστίθενται στις περιγραφές των παιδιών
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για τον εαυτό τους, όπως οι δραστηριότητες 
τους, οι κοινωνικές τους σχέσεις με ενηλίκους 
ή/και συνομηλίκους, τα σωματικά τους χαρακτη
ριστικά, τα αντικείμενα που έχουν στην κατοχή 
τους, προσωπικές προτιμήσεις αλλά και περιο
ρισμένοι χαρακτηρισμοί με αξιολογικά στοιχεία 
για τον εαυτό (Kagan, 1984. Keller. Ford, & 
Meacham, 1978).

Ωστόσο, αναφορές σε ψυχολογικές ιδιότη
τες παρατηρούνται με την είσοδο του παιδιού 
στο σχολείο και γύρω στην ηλικία των 8 ετών ο 
εσωτερικός εαυτός (σκέψεις, συναισθήματα, 
ποιότητες) είναι ιδιαίτερα εμφανής. Επιπλέον, 
στις αυτο-περιγραφές του παιδιού υπεισέρχεται 
η κοινωνική σύγκριση, με την έννοια της εκτίμη
σης ομοιοτήτων και διαφορών σε σχέση με άλ
λους (Secord & Peevers, 1974. Sigelman & 
Shaffer, 1991).

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι, παρά την πλη
θώρα ερευνών που αναφέρονται στην αυτο-αντί- 
ληψη, τα ευρήματα που αφορούν στα συστατικά 
στοιχεία του κατηγορικού εαυτού κατά την προ- 
σχολική ηλικία είναι περιορισμένα. Οι περισσό
τερες ερευνητικές προσπάθειες έχουν στραφεί 
είτε μεμονωμένα σε κάποιες κατηγορίες είτε, 
όπως έχει ήδη αναφερθεί, στην αυτο-εκτίμηση. 
Έρευνα αναφοράς για το περιεχόμενο των αυ- 
το-αντιλήψεων κατά την προσχολική ηλικία απο- 
τέλεσε η έρευνα των Keller, Ford και Meacham 
(1978), οι οποίοι (α) κατέγραψαν τις κατηγορίες 
που τα παιδιά 3-5 χρόνων χρησιμοποιούν στις 
αυτο-περιγραφές τους (βλ. παραπάνω) και (β) 
υπέδειξαν ότι η αυτο-αντίληψη κατά την προ
σχολική ηλικία είναι συνάρτηση περισσότερο 
των δραστηριοτήτων των παιδιών και λιγότερο 
της εικόνας που έχουν για το σώμα τους.

Η μεγάλη συχνότητα αναφορών στα φυσικά, 
σωματικά χαρακτηριστικά από τα παιδιά προ- 
σχολικής ηλικίας συζητήθηκε εκτενώς από 
όλους σχεδόν τους ερευνητές της αυτο-αντίλη- 
ψης (Broughton, 1978. James, 1892/1961. Lewis 
& Brooks-Gunn, 1979. Selman, 1980. Stagner, 
1961). Ωστόσο, οι Keller et al. (1978) υποστήρι
ξαν ότι η δράση συγκρινόμενη με τα σωματικά 
χαρακτηριστικά αποτελεί πιο σημαντική κατηγο
ρία στη διαμόρφωση της εικόνας του εαυτού 
από τα παιδιά αυτής της ηλικίας. Ως δράση οι

παραπάνω ερευνητές είχαν ορίσει το σύνολο 
των συνηθειών, ικανοτήτων και πράξεων παρο
χής βοήθειας. Επρόκειτο, δηλαδή, για μια μεικτή 
κατηγορία, διότι οποιαδήποτε αναφορά των παι
διών σε κάποια από τα παραπάνω θεωρούνταν 
ως αναφορά δράσης. Θα πρέπει, ωστόσο, να 
σημειωθεί ότι υπό αυτό το πρίσμα υποτιμήθηκε 
ο ρόλος των ικανοτήτων ως ανεξάρτητου σημα
ντικού παράγοντα διαμόρφωσης της εικόνας 
του εαυτού (Gecas & Schwalbe, 1983). Αν και οι 
αναφορές στις ικανότητες συνήθως υπονοούν 
δράση, θα πρέπει να διαφοροποιούνται από τις 
απλές δραστηριότητες, καθώς αποτελούν ένα 
πολύ δυναμικό στοιχείο, συχνά με αξιολογικό 
χαρακτήρα. Άλλωστε, και ως υποκατηγορία της 
δράσης στη συγκεκριμένη έρευνα, ήταν αυτή 
που παρουσίαζε την υψηλότερη συχνότητα ανα
φορών (βλ. Keller et al., 1978, σ. 486-487).

Επιδίωξη της παρούσας έρευνας ήταν να 
συμβάλει σε μια πληρέστερη κατανόηση του πε
ριεχομένου των αυτο-αντιλήψεων των παιδιών 
προσχολικής ηλικίας. Ειδικότερα, οι στόχοι της 
ήταν: (α) να εξετάσει το ρόλο των ικανοτήτων, 
των δραστηριοτήτων και των σωματικών χαρα
κτηριστικών στη διαμόρφωση της αυτο-αντίλη- 
ψης των παιδιών 3-5 χρόνων (β) να διερευνήσει 
το περιεχόμενο των αυτο-αντιλήψεων των παι
διών ανάλογα με την ηλικία και το φύλο- (γ) να με
λετήσει πώς τα παιδιά προσχολικής ηλικίας αντι
λαμβάνονται την εξέλιξη του ίδιου τους του εαυ
τού στη συνέχεια του χρόνου, ελέγχοντας έτσι 
και το περιεχόμενο των αυτο-περιγραφών τους 
όταν αυτά προβάλλουν τον εαυτό τους στο μέλ
λον ή όταν τον περιγράφουν κατά το παρελθόν.

Ως προς τα παραπάνω ερωτήματα διαμορ
φώθηκαν οι εξής υποθέσεις:

1. Πολλοί ερευνητές έχουν τονίσει τη σημα
σία της αίσθησης της ικανότητας και της αποτε- 
λεσματικότητας στην αυτο-αντίληψη (Dunn, 
1988. Epstein, 1991. Gecas & Schwalbe, 1983). 
Λαμβάνοντας υπόψη τη σπουδαιότητα της αί
σθησης που αναπτύσσει το παιδί για το τι είναι 
ικανό και τι δεν είναι ικανό να καταφέρει, στην 
έρευνα αυτή οι ικανότητες εξετάζονται ως ξεχω
ριστή κατηγορία από τις δραστηριότητες. Ανα
μένεται, λοιπόν, (ί) οι αναφορές στις ικανότητες 
να είναι πολύ συχνές στις αυτοπεριγραφές των
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Παιδιών 3-5 χρόνων, και (ϋ) η προτεραιότητα της 
δράσης, διαχωριζόμενης όμως από τις ικανότη
τες, έναντι των άλλων συστατικών κατηγοριών, 
συμπεριλαμβανομένων και των σωματικών χα
ρακτηριστικών, να μην επιβεβαιωθεί.

2. Αρκετά ερευνητικά ευρήματα προτείνουν 
ότι το φύλο επηρεάζει τη διαμόρφωση της αυτο
αντίληψης ως προς το ποια στοιχεία χρησιμο
ποιούν άνδρες και γυναίκες στις αυτοπεριγρα- 
φές τους (Block, 1973. Burns, 1977. Markus & 
Oyserman, 1989). Ωστόσο, στις έρευνες της αυ- 
το-αντίληψης σε μικρές ηλικίες κάτι τέτοιο δεν 
ισχύει, καθώς τα ευρήματα που προτείνονται εί
ναι γενικά και ανεξάρτητα από το φύλο (Keller et 
al., 1978. Lewis & Brooks-Gunn, 1979). Και ως 
προς την ηλικία, μεγάλες αλλαγές στη διαμόρ
φωση της αυτο-αντίληψης δεν παρατηρούνται 
από χρόνο σε χρόνο κατά τη διάρκεια της προ
σχολικής περιόδου. Η περίοδος αυτή συνήθως 
θεωρείται συνολικά ως μια περίοδος διαμόρφω
σης της αυτο-αντίληψης με συγκεκριμένα χαρα
κτηριστικά (Damon & Hart, 1982). Έτσι, δεν ανα
μένονται διαφορές ως προς το περιεχόμενο των 
αυτο-αντιλήψεων των παιδιών σε σχέση με την 
ηλικία και το φύλο. Διαφορές, ωστόσο, αναμένο
νται ως προς την έκταση της “χρήσης" κάθε κα
τηγορίας από παιδιά διαφορετικών ηλικιών. 
Προβλέπεται, δηλαδή, κάποιες κατηγορίες αυ
το-αντίληψης να είναι πιο ισχυρές στα παιδιά 
μιας ηλικίας, ενώ λιγότερο ισχυρές, αν και πα
ρούσες, σε κάποια άλλη ηλικία. Το ποιες κατη
γορίες θα ενισχύονται και ποιες θα φθίνουν με 
την πάροδο του χρόνου κατά την προσχολική 
περίοδο εξαρτάται από τη σχετική τους σημαντι- 
κότητα στη συγκεκριμένη ηλικία (Harter, 1983. 
Rosenberg, 1979).

3. Η αντίληψη της συνέχειας του εαυτού πα
ραπέμπει στις απόψεις του James (1892/1961) 
για τη διαχρονική συνέχεια του εαυτού. Ο “πα- 
ρελθών εαυτός”, ο “παρών εαυτός” και ο “πιθα
νός κοινωνικός εαυτός” διαγράφουν τη συνέχεια 
του εαυτού στο χρόνο. Κατά την προσχολική 
ηλικία, ακόμη και τα σταθερά χαρακτηριστικά 
του εαυτού, τα οποία αναφέρονται από τα παι
διά 3-5 χρόνων όταν περιγράφουν τον εαυτό 
τους (π.χ., φύλο, όνομα), δεν εκλαμβάνονται ως 
σταθερά και αμετάβλητα (Λεονταρή, 1996). Λό

γω των περιορισμών του γνωστικού συστήματος 
κατά την περίοδο αυτή, αναμένεται τα παιδιά 3-5 
χρόνων, όταν περιγράφουν τον παρελθόντα και 
το μελλοντικό εαυτό τους, να κάνουν αναφορές 
στις ίδιες κατηγορίες που χρησιμοποιούν και 
όταν περιγράφουν τον παρόντα εαυτό τους 
(π.χ., δραστηριότητες, ικανότητες, προσωπικά 
είδη, σχέσεις με άλλους, κ.τ.λ.). Οι αναφορές 
αυτές θα αντανακλούν τη γνώση των παιδιών για 
τον εαυτό σε διαφορετικές χρονικές περιόδους, 
η οποία προέρχεται κυρίως από τις εμπειρίες 
τους, όχι όμως και την πλήρη ενημερότητά τους 
για το ποια είναι σταθερά χαρακτηριστικά, ποια 
μεταβάλλονται, ποια παύουν οριστικά να ισχύ
ουν και ποια είναι εντελώς νέα.

Μέθοδος
Υποκείμενα

Συνολικά εξετάστηκαν 45 κορίτσια και αγό
ρια από τρεις ομάδες ηλικίας (15 από κάθε ομά
δα). Ειδικότερα, εξετάστηκαν 10 κορίτσια και 5 
αγόρια ηλικίας 3 χρόνων, 5 κορίτσια και 10 αγό
ρια ηλικίας 4 χρόνων και 10 κορίτσια και 5 αγό
ρια ηλικίας 5 χρόνων. Η μέση ηλικία των παιδιών 
ήταν 3 χρόνων και 3 μηνών, 4 χρόνων και 3 μη
νών και 5 χρόνων και 3 μηνών, αντίστοιχα. Ας ση
μειωθεί ότι δεν υπήρχαν παιδιά τα οποία δεν εί
χαν συμπληρώσει το 3ο, το 4ο και το 5ο έτος της 
ηλικίας τους σε κάθε ομάδα. Όλα τα παιδιά προ
έρχονταν από μέσο-αστικό κοινωνικο-οικονομικό 
επίπεδο και φοιτούσαν σε παιδικό σταθμό της 
Θεσσαλονίκης.

Έργα

Χρησιμοποιήθηκαν 3 έργα: (α) η ανοιχτή συ
ζήτηση με τα παιδιά, (β) οι ερωτήσεις “μπορώ/εί- 
μαι/έχω/μ’ αρέσει” και (γ) οι εικόνες εξέλιξης. Η 
ανοιχτή συζήτηση και οι ερωτήσεις “μπορώ/εί- 
μαι/έχω” είχαν χρησιμοποιηθεί στην έρευνα των 
Keller et al. (1978).

α) Ανοιχτή συζήτηση Τα παιδιά παρακινού
νταν να μιλήσουν για τον εαυτό τους ελεύθερα, 
χωρίς καμία καθοδήγηση προς συγκεκριμένη
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κατεύθυνση απαντήσεων. Τους απευθύνονταν οι 
εξής ερωτήσεις: “Πες μου κάτι για σένα”, “Θα 
ήθελα να γράψω κάτι για σένα” , “ Ποιο θα ήθελες 
να είναι το πρώτο πράγμα που θα γράψω για σέ
να”, “Και τι άλλο έχεις να μου πεις”, κ.τ.λ.

β) Ερωτήσεις “μπορώ/είμαι/έχω/μ’ αρέσει” 
Στο έργο αυτό τα παιδιά καλούνταν να περιγρά- 
ψουν τον εαυτό τους σε σχέση με το τι μπορούν 
να κάνουν, τι και πώς είναι, τι έχουν και τι τους 
αρέσει. Η ερευνήτρια ξεκινούσε τη συζήτηση με 
κάποια πρόταση η οποία αναφερόταν στην ίδια. 
Έλεγε στο παιδί “Τώρα θα πω μερικά πράγματα 
για μένα και μετά θα ήθελα να μου πεις κι εσύ 
κάποια πράγματα για σένα. Για παράδειγμα, εγώ 
μπορώ να περπατήσω, εσύ μπορείς;” “Και τι άλ
λο μπορείς να κάνεις;"........................ “Εγώ εί
μαι χαρούμενη. Εσύ;” ..........................  “Εγώ
έχω αυτοκίνητο. Εσύ τι έχεις;” .......................
“Εμένα μου αρέσει να ζωγραφίζω. Εσένα τι σου 
αρέσει;" κ.τ.λ.

γ) Εικόνες εξέλιξης Τα παιδιά έβλεπαν 3 ει
κόνες: ενός μωρού, ενός παιδιού και ενός ενήλι
κα και καλούνταν (ί) να επιλέξουν αυτήν με την 
οποία έμοιαζαν περισσότερο, (ϋ) να δηλώσουν 
αν ήταν πάντα έτσι (σε περίπτωση αρνητικής 
απάντησης να δείξουν πώς ήταν στο παρελθόν) 
και (ϋί) να δηλώσουν αν θα παραμείνουν το ίδιο ή 
αν θα αλλάξουν (στη δεύτερη περίπτωση, να 
δείξουν πώς θα γίνουν). Επιπλέον, ζητούνταν 
από τα παιδιά που έλεγαν ότι δεν ήταν έτσι στο 
παρελθόν ή/και ότι θα αλλάξουν στο μέλλον να 
περιγράφουν πώς έμοιαζαν και τι έκαναν κατά 
το παρελθόν και πώς θα είναι και τι θα να κάνουν 
στο μέλλον. Οι πληροφορίες αυτές αναμέναμε 
να μας δώσουν μια πιο ακριβή εικόνα του πώς τα 
παιδιά προσχολικής ηλικίας αντιλαμβάνονται 
τον εαυτό τους στο πέρασμα του χρόνου, σε 
σχέση, δηλαδή, με ποια χαρακτηριστικά και μορ
φές συμπεριφοράς.

Διαδικασία

Η εξέταση ήταν ατομική και πραγματοποιή
θηκε από τη βρεφονηπιοκόμο του παιδικού

σταθμού η οποία είχε προηγουμένως ασκηθεί 
στη διαδικασία. Η συνομιλία με τα παιδιά, η 
οποία διαρκούσε περίπου 15 λεπτά της ώρας, 
ξεκινούσε με την ανοιχτή συζήτηση, ακολουθού
σαν οι ερωτήσεις “μπορώ/είμαι/έχω/μ’ αρέσει” 
και, τέλος, οι εικόνες εξέλιξης. Η σειρά παρου
σίασης των τριών έργων κρατήθηκε σταθερή, 
ξεκινώντας πάντα από την ανοιχτή συζήτηση ως 
τη μη δομημένη μέτρηση και καταλήγοντας στις 
εικόνες εξέλιξης, αφού τα παιδιά είχαν ήδη περι
γράφει τον εαυτό τους. Επιδίωξή μας ήταν η 
αποφυγή πιθανών επιδράσεων από τις ερωτή
σεις “μπορώ/είμαι/έχω/μ’ αρέσει” στην ανοιχτή 
συζήτηση, αλλά και από τις αναφορές των παι
διών για τον παρελθόντα και το μελλοντικό εαυ
τό στην εικόνα για τον παρόντα εαυτό, όπως αυ
τός μετρήθηκε με το πρώτο και το δεύτερο έρ
γο. Οι απαντήσεις των παιδιών μαγνητοφωνήθη
καν και στη συνέχεια τα δεδομένα, αφού απομα- 
γνητοφωνήθηκαν, καταγράφηκαν και κωδικοποι- 
ήθηκαν.

Αποτελέσματα

Όλες οι αυτο-περιγραφές των παιδιών κατά 
την ανοιχτή συζήτηση και τις ερωτήσεις “μπο- 
ρώ/είμαι/έχω/μ’ αρέσει" ταξινομήθηκαν στις πα
ρακάτω δέκα κατηγορίες: ιδιότητες (π.χ., είμαι 
παιδάκι, μεγάλος, καλός, κούκλα, κ.τ.λ.), ικανό
τητες (π.χ., μπορώ να πηδώ ψηλά, να ζωγραφίζω 
σπιτάκια, να τρώω μόνη μου, κ.τ.λ.), δραστηριό
τητες (π.χ., παίζω, τραγουδώ, βοηθώ τη μαμά 
μου, κ.τ.λ.), σωματικά χαρακτηριστικά (είμαι ψη
λός, έχω κεφάλι, μάτια, ξανθά μαλλιά, κ.τ.λ.), 
προσωπικές σχέσεις (π.χ., έχω μαμά, μπαμπά, 
δεν έχω φίλους, κ.τ.λ.), όνομα (π.χ., είμαι η Ανα
στασία, κ.τ.λ.), φύλο (π.χ., είμαι κορίτσι, αγόρι), 
συνήθειες (π.χ., πηγαίνω στο σπίτι της φίλης 
μου, κ.τ.λ.), προσωπικά είδη (π.χ., έχω παιχνίδια, 
ρούχα, κ.τ.λ.), προτιμήσεις (π.χ., μ’ αρέσει το 
σχολείο, το χιόνι, κ.τ.λ.).

Οι έξι πρώτες κατηγορίες βρέθηκε να είναι 
οι πιο ισχυρές, όπως αυτό φάνηκε από τα ποσο
στά των παιδιών που περιέγραφαν τον εαυτό 
τους βασιζόμενα σε αυτές, αλλά και από τη συ
χνότητα των αναφορών που τα παιδιά έκαναν σε 
αυτές τις κατηγορίες. Στον Πίνακα 1 παρουσιά-
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Πίνακας 1
Ποσοστά των υποκειμένων που αναφέρθηκαν σε κάθε κατηγορία αυτο-αντίληψης (Π) και 

συχνότητες των αναφορών σε κάθε κατηγορία (Σ)

Κατηγορίες/Μέτρηση 3 χρόνων 4 χρόνων 5 χρόνων Σύνολο
Π Σ Π Σ Π Σ Π Σ

Ανοιχτή συζήτηση
όνομα 93.3 15 40.0 6 86.7 13 73.3 35
φύλο 66.7 9 53.3 5 73.3 11 64.4 25
ιδιότητες 53.3 11 73.3 26 86.7 19 71.1 56
συνήθειες 0.0 0 33.3 7 13.3 3 15.6 10

“μπορώ”
δραστηριότητες 60.0 13 100.0 29 73.3 23 77.8 65
ικανότητες 86.7 22 100.0 31 86.7 34 91.1 87
συνήθειες 53.3 7 66.7 9 66.7 1 62.2 17

“είμαι”
ιδιότητες
σωματικά χαρακτηριστικά

86.7
26.7

29
5

66.7
60.0

22
10

80.0
60.0

24
13

77.8
48.9

75
28

“έχω”
προσωπικά είδη 66.7 34 46.7 21 80.0 25 64.4 80
προσωπικές σχέσεις 93.3 42 86.7 50 93.3 37 91.1 129
σωματικά χαρακτηριστικά 73.3 39 100.0 52 73.3 45 82.2 136

“μ' αρέσει”
δραστηριότητες 66.7 18 93.3 31 80.0 37 80.0 86
συνήθειες 46.7 6 86.7 24 86.7 11 73.3 41
προτιμήσεις 53.3 14 33.3 10 20.0 4 35.6 28
άλλη απάντηση 53.3 10 53.3 9 26.7 5 44.4 24

ζονται τα ποσοστά των υποκειμένων που αναφέ- 
Ρονται σε κάθε κατηγορία αυτο-αντίληψης μαζί 
ύε τη συχνότητα των αναφορών κάθε κατηγο
ρίας. Καταγράφηκαν τα ποσοστά των υποκειμέ
νων που στις αυτοπεριγραφές τους έκαναν του
λάχιστον μια αναφορά σε μια κατηγορία (π.χ., 
Προσωπικά είδη) και υπολογίστηκε πόσες φορές 
κάθε κατηγορία αναφέρθηκε από τα υποκείμε- 
να. Τα στοιχεία του πίνακα είναι αναλυτικά για 
%  ανοιχτή συζήτηση και τις ερωτήσεις “μπο- 
Ρώ/είμαι/έχω/μ’ αρέσει”. Στην τελευταία στήλη 
Του Πίνακα 1 δίνονται τα ποσοστά και οι συχνό
τατες ανεξάρτητα από την ηλικία, ενώ στις πρώ

τες τρεις στήλες δίνονται τα ποσοστά και οι συ
χνότητες για τις ηλικίες 3, 4 και 5 χρόνων, αντί
στοιχα.

Μελετώντας τα στοιχεία του Πίνακα 1, παρα
τηρούμε ότι οι κατηγορίες: ιδιότητες, ικανότη
τες, δραστηριότητες, σωματικά χαρακτηριστικά, 
προσωπικές σχέσεις και όνομα είναι εκείνες που 
(α) η πλειοψηφία των παιδιών (>70%) χρησιμο
ποιούσε για να περιγράφουν τον εαυτό τους 
τουλάχιστον μέσω ενός έργου ή μιας υπο-ερώ- 
τησης (π.χ, αναφορές στα σωματικά χαρακτηρι
στικά στην ερώτηση “έχω”) και (β) η συχνότητά 
τους είναι πολύ πιο υψηλή από τη συχνότητα
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των υπόλοιπων κατηγοριών (>53 κατά μέσο 
όρο, με ανώτερη τιμή συχνότητας το 136- εξαί
ρεση αποτελεί η κατηγορία “όνομα” , η οποία δεν 
μπορεί να αναφερθεί περισσότερο από μία φο
ρά). Αξίζει να σημειωθεί ότι και οι υπόλοιπες κα
τηγορίες (προσωπικά είδη, συνήθειες, φύλο και 
προτιμήσεις) δεν είναι αδύναμες, καθώς και το 
ποσοστό των παιδιών που τις χρησιμοποιεί είναι 
υψηλό, αλλά και οι αναφορές που γίνονται σε 
αυτές είναι συχνές.

Τα παραπάνω ευρήματα επιβεβαιώνουν με
ρικώς τα ευρήματα των Keller et al. (1978). Ειδι
κότερα, αυτά επιβεβαιώνονται ως προς το περιε
χόμενο των αυτοπεριγραφών των παιδιών προ- 
σχολικής ηλικίας, όχι, όμως, και ως προς τη συ
χνότητα εμφάνισης των κατηγοριών (βλ. Keller et 
al., 1978, σ. 486-487), η οποία βρέθηκε να είναι 
υψηλή σχεδόν για όλες τις κατηγορίες.

Επιπλέον, από τον παραπάνω πίνακα φαίνε
ται ότι η κατηγορία των δραστηριοτήτων δεν 
υπερέχει των υπόλοιπων κατηγοριών στις αυτο- 
περιγραφές των παιδιών 3-5 χρόνων, εύρημα 
που επιβεβαιώνει την πρώτη μας υπόθεση (βλ. 
Υπόθεση 1, ϋ). Πρόκειται για πολύ σημαντική 
διάσταση, όπως τουλάχιστον αυτό φαίνεται από 
τα ποσοστά των παιδιών που τη χρησιμοποιούν 
αλλά και τη συχνότητα με την οποία την αναφέ
ρουν, μεταξύ άλλων εξίσου σημαντικών διαστά
σεων. Η υπεροχή της δράσης στην αυτό-αντίλη
ψη των παιδιών δεν επιβεβαιώνεται ούτε και ως 
προς τα σωματικά χαρακτηριστικά. Η εικόνα για 
το σώμα, μέσω των αναφορών σε σωματικά χα
ρακτηριστικά, βρέθηκε να είναι, επίσης, πολύ 
συχνή κατηγορία (μέγιστη συχνότητα =136) για 
τη μεγάλη πλειοψηφία των παιδιών (82.2%). 
Υπενθυμίζεται ότι στην παρούσα εργασία οι 
δραστηριότητες συγκρίθηκαν με τα σωματικά 
χαρακτηριστικά αφού είχαν διαχωριστεί από τις 
ικανότητες, έτσι ώστε να διερευνηθεί ξεχωριστά 
ο ρόλος της κάθε κατηγορίας στις αυτο-αντιλή- 
ψεις των παιδιών. Σύμφωνα με την αρχική μας 
υπόθεση (βλ. Υπόθεση 1, ί), η συμμετοχή των 
ικανοτήτων στις αυτο-περιγραφές των παιδιών 
αναμενόταν πολύ μεγάλη, κάτι το οποίο επιβε
βαιώθηκε από τα ευρήματα (91.1 % του συνόλου 
των παιδιών περιγράφει τον εαυτό του αναφερό- 
μενο στις ικανότητές του).

Τα ευρήματα που μόλις αναφέρθηκαν παρα
πάνω ενισχύονται και από τα αποτελέσματα του 
ελέγχου Cochran που εφαρμόστηκε στα δεδομέ
να. Για την εφαρμογή της μεθόδου Cochran ενο
ποιήθηκαν οι κατηγορίες που ήταν κοινές στα 
δύο έργα (ανοιχτή συζήτηση και ερωτήσεις “μπο- 
ρώ/είμαι/έχω/μ’ αρέσει") και τα δεδομένα αναλύ
θηκαν αφού προηγουμένως μετατράπηκαν σε 
δυαδική μορφή. Με τον τρόπο αυτό, όταν ένα 
άτομο έκανε μία τουλάχιστον αναφορά σε κάποια 
κατηγορία αυτο-αντίληψης, “βαθμολογούνταν" 
με 1, ενώ, όταν δεν έκανε καμία αναφορά στην 
κατηγορία αυτή, “βαθμολογούνταν” με 0. Η 
εφαρμογή της μεθόδου είχε ως στόχο να ελέγξει 
αν υπήρχε στατιστικώς σημαντική διαφοροποίη
ση μεταξύ των δέκα κατηγοριών αυτο-αντίληψης 
ως προς τα ποσοστά των παιδιών που έκαναν μία 
τουλάχιστον αναφορά σε αυτές. Λόγω του ότι η 
μέθοδος Cochran έδωσε στατιστικώς σημαντικό 
αποτέλεσμα [χ2(9) = 77.89, ρ = .0001], εφαρμό
στηκε στη συνέχεια κατάλληλος έλεγχος πολλα
πλών συγκρίσεων (Marascuilo & Serlin, 1977), 
σύμφωνα με τον οποίο όλες οι κατηγορίες αυτο
αντίληψης συγκρίθηκαν μεταξύ τους ανά ζεύγη, 
προκειμένου να ελεγχθεί η πιθανή σημαντικότητα 
της καθεμιάς κατηγορίας έναντι όλων των υπο
λοίπων ξεχωριστά. Στον Πίνακα 2, στον οποίο πα
ρουσιάζονται οι ανά ζεύγη συγκρίσεις των κατη
γοριών, παρατηρούμε ότι στατιστικώς σημαντι
κές βρέθηκαν μόνον οι συγκρίσεις μεταξύ της κα
τηγορίας “προτιμήσεις" και άλλων πέντε κατηγο
ριών, που είναι τα σωματικά χαρακτηριστικά, οι 
προσωπικές σχέσεις, οι ικανότητες, οι δραστη
ριότητες και οι ιδιότητες, καθώς και οι συγκρίσεις 
μεταξύ της κατηγορίας “φύλο” και άλλων τριών 
κατηγοριών, που είναι οι ικανότητες, οι δραστη
ριότητες και οι ιδιότητες. Οι συγκρίσεις των υπό
λοιπων κατηγοριών ανά δύο βρέθηκαν μη στοπ- 
στικώς σημαντικές υποδεικνύοντας την ίση ισχύ 
τους στις αυτο-αντιλήψεις των παιδιών προσχολι- 
κής ηλικίας. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η 
σύγκριση των δραστηριοτήτων (βλ. Πίνακα 2, κα
τηγορία 7) με τα σωματικά χαρακτηριστικά (κατη
γορία 9 στον ίδιο πίνακα), σύγκριση η οποία απο- 
δεικνύεται μη σημαντική και σε αυτό το επίπεδο 
ανάλυσης, πέρα από το περιγραφικό που ανα
φέρθηκε προηγουμένως.
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Πίνακας 2
Συγκρίσεις μεταξύ ζευγών των δέκα κατηγοριών αυτο-αντίληψης

20 25 29 30 34 39 41 42 42 45
6 2 8 4  1 9 5 3 7  10

20 6
25 2
29 8
30 4
34 1
39 9
41 5
42 3
42 7
45 10

Κατηγορίες αυτο-αντίληψης: 1: Όνομα, 2: Φύλο, 3: Ικανότητες, 4: Προσωπικά είδη, 5: Προσωπικές σχέσεις, 6: 
Προτιμήσεις, 7: Δραστηριότητες, 8: Συνήθειες, 9: Σωματικά χαρακτηριστικά, 10: Ιδιότητες.

Σημείωση: Στις δύο πρώτες γραμμές (και δύο πρώτες στήλες) του πίνακα εμφανίζονται ο αριθμός των παι
διών που έκαναν μία τουλάχιστον αναφορά και η αντίστοιχη κατηγορία αυτο-αντίληψης στην οποία κατατάχθηκε 
η αναφορά. Με (*) σημειώνονται οι στατιστικώς σημαντικές συγκρίσεις.

Θα πρέπει, τέλος, να σημειωθεί ότι ενδιαφέ
ρον παρουσιάζει ο ρόλος του τύπου του έργου 
στις αυτοπεριγραφές των παιδιών καθώς φαίνε
ται ότι επηρεάζει το περιεχόμενό τους. Για παρά
δειγμα, στην ανοιχτή συζήτηση, τα παιδιά περι
γράφουν τον εαυτό τους με αναφορά στο όνομά 
τους, το φύλο τους, τις ιδιότητες-χαρακτηριστικά 
τους και τις συνήθειές τους. Πολύ περιορισμένες 
αναφορές από ελάχιστα παιδιά υπήρξαν ως προς 
μερικές κατηγορίες (π.χ., ικανότητες), ενώ κάποι
ες δεν αναφέρθηκαν καθόλου (π.χ., προσωπικές 
σχέσεις, προσωπικά είδη, σωματικά χαρακτηρι
στικά). Στον Πίνακα 1, όπου παρουσιάζονται τα 
δεδομένα αναλυτικά, φαίνονται οι κατηγορίες 
αναφορών που αναδείχθηκαν από κάθε έργο.

Παρατηρούμε, λοιπόν, ότι με τις ερωτήσεις 
“μπορώ/είμαι/έχω/μ’ αρέσει” τα παιδιά περιγρά
φουν τον εαυτό τους χρησιμοποιώντας και άλ
λες κατηγορίες (π.χ., δραστηριότητες, προσωπι
κές σχέσεις, σωματικά χαρακτηριστικά, κ.τ.λ.) 
που δεν αναφέρονται κατά την ανοιχτή συζήτη
ση. Επιπλέον, κι όταν κάποιες κατηγορίες είναι 
κοινές και στην ανοιχτή συζήτηση και στις ερω

τήσεις “μπορώ/είμαι/έχω/μ’ αρέσει”, όπως είναι 
οι συνήθειες και οι ιδιότητες, η συχνότητα ανα
φορών των παιδιών σε αυτές τις κατηγορίες δια
φοροποιείται σημαντικά. Μπορούμε, επίσης, να 
παρατηρήσουμε ότι κάποιες κατηγορίες είναι 
κοινές, αν και με διαφορετική συχνότητα αναφο
ρών, σε περισσότερες από μία από τις υπο-ερω- 
τήσεις του δεύτερου έργου. Γ ια παράδειγμα, 
αναφορά στις δραστηριότητες γίνεται με την 
ερώτηση “μπορώ" και την ερώτηση “μ’ αρέσει” 
και αναφορά στα σωματικά χαρακτηριστικά γίνε
ται από τις ερωτήσεις “είμαι” και “έχω" (βλ. Πί
νακα 1). Έτσι, λοιπόν, η ανοιχτή συζήτηση και οι 
ερωτήσεις “μπορώ/είμαι/έχω/μ' αρέσει” λει
τούργησαν ως συμπληρωματικά έργα, καθώς 
μας οδήγησαν σε πλουσιότερες και ακριβέστε
ρες πληροφορίες για τις αυτο-αντιλήψεις κατά 
την προσχολική ηλικία.

Ο ρόλος της ηλικίας και του φύλου

Για τη μελέτη του τρόπου σύνδεσης της ηλι



232 ♦  Ε. Γωνίδα, Γ. Κιοαεογλου

κίας και του φύλου με τις αυτο-αντιλήψεις των 
παιδιών, τα δεδομένα της έρευνας ανακωδικο- 
ποιήθηκαν έτσι ώστε οι συχνότητες αναφορών 
τους στις κατηγορίες να είναι ανεξάρτητες από 
τον τύπο του έργου. Πιο συγκεκριμένα, όλες οι 
αναφορές των παιδιών στις ίδιες κατηγορίες 
προστέθηκαν (π.χ., προστέθηκαν οι αναφορές 
σε ιδιότητες από την ανοιχτή συζήτηση και από 
την ερώτηση “είμαι” , οι αναφορές σε δραστη
ριότητες από την ερώτηση “μπορώ” και από την 
ερώτηση “μ' αρέσει” , κ.τ.λ.), αφού προηγουμέ
νως αφαιρέθηκαν τυχόν ίδιες αναφορές που εί
χαν γίνει από τα παιδιά. Έτσι, καταλήξαμε στις 
10 κατηγορίες με τις συνολικές συχνότητες ανα
φορών.

Τα δεδομένα, λοιπόν, της έρευνας περιέχο- 
νται σε έναν τρισδιάστατο πίνακα συχνοτήτων 
(συμπτώσεων) 3 x 2 x 1 0  στον οποίο διασταυρώ
νονται τρεις κατηγορικές μεταβλητές: (α) η ηλι
κία των παιδιών, η οποία αποτελείται από 3 κατη
γορίες (3, 4 και 5 χρόνων), (β) το φύλο τους σε 2 
κατηγορίες (αγόρια, κορίτσια) και (γ) οι αντιλή
ψεις των παιδιών για τον εαυτό τους που ομαδο- 
ποιήθηκαν στις 10 κατηγορίες. Ο γενικός όρος 
k(i, j, m) αυτού του πίνακα περιλαμβάνει τον 
αριθμό των αναφορών που δόθηκαν από παιδιά 
ηλικίας ί, φύλου j και οι οποίες ανήκουν στην κα
τηγορία αντιλήψεων m, όπου (ί = 1,2, 3), (j = 1, 
2) και (m = 1,2.....10), αντίστοιχα.

Για να διερευνηθεί ο ρόλος της ηλικίας και 
του φύλου στις αυτο-αντιλήψεις των παιδιών, 
χρησιμοποιήθηκε η στατιστική μέθοδος των Λο
γαριθμικών Γραμμικών Μοντέλων (ΛΓΜ) για πο
λυδιάστατους πίνακες συχνοτήτων (Bishop, 
Fienberg, & Holland, 1975. Everitt, 1977). Η 
εφαρμογή αυτής της μεθόδου επέτρεψε τον 
έλεγχο σημαντικότητας όλων των αλληλεπιδρά
σεων 1ης τάξεως μεταξύ των τριών κατηγορικών 
μεταβλητών λαμβανομένων ανά δύο, καθώς και 
τον έλεγχο της αλληλεπίδρασης 2ης τάξεως με
ταξύ και των τριών μεταβλητών. Ο τελευταίος 
αυτός έλεγχος παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέ
ρον, διότι, αν αποδεικνυόταν σημαντικός, αυτό 
θα σήμαινε, για παράδειγμα, ότι η σύνδεση της 
ηλικίας με τις αυτο-αντιλήψεις θα ήταν διαφορε
τική στα δύο φύλα. Γ ια τον έλεγχο όλων των αλ
ληλεπιδράσεων, χρησιμοποιήθηκε η τεχνική της

“προς τα πίσω απαλοιφής" (Benedetti & Brown, 
1978), η οποία επιτρέπει, ξεκινώντας από το 
πλήρες μοντέλο που περιλαμβάνει όλες τις δυ
νατές αλληλεπιδράσεις, τον εντοπισμό εκείνων 
των αλληλεπιδράσεων που είναι στατιστικώς ση
μαντικές.

Θα πρέπει, εδώ, να σημειωθεί ότι η σύνδεση 
της ηλικίας με τις αυτο-αντιλήψεις κρίθηκε σκό
πιμο να ελεγχθεί μέσω μιας αναλυτικής εξελικτι
κής προσέγγισης, η οποία θα μας επέτρεπε να 
διαπιστώσουμε πιθανές αλλαγές από χρόνο σε 
χρόνο. Για το λόγο αυτό, η μέθοδος ΛΓΜ εφαρ
μόστηκε τρεις φορές σε αντίστοιχους τρισδιά
στατους πίνακες συχνοτήτων. Έτσι, την πρώτη 
φορά η ηλικία περιελάμβανε τις κατηγορίες 3 
και 4 χρόνων, τη δεύτερη φορά τις κατηγορίες 4 
και 5 χρόνων και την τρίτη φορά τις κατηγορίες 
3 και 5 χρόνων. Με τον τρόπο αυτό αναλύθηκαν 
τρεις επιμέρους τρισδιάστατοι πίνακες συχνοτή
των της μορφής: 2 (ηλικίες) χ 2 (φύλα) χ 10 (κα
τηγορίες αυτο-αντιλήψεων).

Στον πρώτο πίνακα συχνοτήτων (παιδιά ηλι
κίας 3 και 4 χρόνων) η εφαρμογή της μεθόδου 
ανέδειξε τις αλληλεπιδράσεις “ηλικία χ αυτο
αντιλήψεις" και “φύλο χ ηλικία” ως τις μόνες 
στατιστικώς σημαντικές [χ2(9) = 25.28, ρ = 
.0027 και χ2(1) = 23.24, ρ = .0001, αντίστοιχα]. 
Στο δεύτερο πίνακα (παιδιά ηλικίας 4 και 5 χρό
νων), η μόνη σημαντική αλληλεπίδραση ήταν η 
“φύλο χ ηλικία” [χ2(1) = 44.45, ρ = .0001], Τέ
λος, στον τρίτο πίνακα (παιδιά ηλικίας 3 και 5 
χρόνων) στατιστικώς σημαντική βρέθηκε η αλ
ληλεπίδραση “ηλικία χ αυτο-αντιλήψεις" [χ2(9) = 
19.06, ρ = .025]. Συμπερασματικά, μπορούμε να 
καταλήξουμε στις εξής παρατηρήσεις: (α) Σε 
κανέναν από τους πίνακες που αναλύθηκαν δε 
βρέθηκε σημαντική αλληλεπίδραση 2ης τάξεως 
μεταξύ και των τριών μεταβλητών, (β) Το φύλο 
δε συνδέεται με τις αυτο-αντιλήψεις σε κανέναν 
από τους τρεις πίνακες. Η σύνδεση του φύλου 
με την ηλικία, η οποία παρατηρήθηκε σε δύο πε
ριπτώσεις, δεν έχει καμία ουσιαστική αξία, επει
δή το μόνο που δείχνει είναι η διαφορετική κατα
νομή της ηλικίας των παιδιών στα δύο φύλα (βλ. 
τη σύνθεση του δείγματος οτη Μέθοδο), (γ) Στο 
δεύτερο πίνακα συχνοτήτων, στον οποίο η ηλι
κία των παιδιών ήταν 4 και 5 χρόνων, οι αυτό-
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αντιλήψεις δε βρέθηκαν να συνδέονται ούτε με 
την ηλικία αλλά ούτε και με το φύλο.

Με βάση τα παραπάνω ευρήματα, διαμορ
φώθηκαν τελικώς δύο δισδιάστατοι πίνακες που 
διασταύρωναν την ηλικία των παιδιών 3 - 4 χρό
νων και 3 - 5 χρόνων, αντίστοιχα, με τις κατηγο
ρίες των αυτο-αντιλήψεών τους (βλ. Πίνακες 3 
και 4). Αυτό δεν έγινε για τις ηλικίες 4 και 5 χρό
νων, επειδή δε βρέθηκε στατιστικώς σημαντική 
σύνδεση των αυτο-αντιλήψεων με την ηλικία (βλ. 
παραπάνω, παρατήρηση γ). Σε καθέναν από αυ
τούς τους πίνακες η εφαρμογή της μεθόδου 
ΛΓΜ επέτρεψε τον εντοπισμό εκείνων των φατ
νίων στα οποία εμφανίζεται ισχυρή “σύνδεση” 
μεταξύ των αντίστοιχων κατηγοριών ηλικίας και 
αυτο-αντίληψης. Αυτό επιτεύχθηκε παρατηρώ
ντας τις τυποποιημένες παραμέτρους του αντί
στοιχου λογαριθμικού γραμμικού μοντέλου, οι 
οποίες ακολουθούν προσεγγιστικά Ζ-κατανομή 
(Everitt, 1977) (βλ., επίσης, Παράρτημα, I). Πέρα 
από τη μέθοδο ΛΓΜ, υπολογίστηκαν για κάθε 
φατνίο των δύο δισδιάστατων πινάκων τα “προ
σαρμοσμένα τυποποιημένα υπόλοιπα” (βλ. Πα
ράρτημα, II), τα οποία ακολουθούν, επίσης, Ζ- 
κατανομή και χρησιμεύουν και αυτά στον εντοπι

σμό των φατνίων στα οποία εμφανίζεται σημα
ντική “σύνδεση” μεταξύ κατηγοριών ηλικίας και 
αυτο-αντίληψης (Everitt, 1977). Σε όλα τα φατνία 
των δύο αυτών πινάκων εμφανίζονται, κατά σει
ρά, οι εμπειρικές συχνότητες, οι τυποποιημένες 
παράμετροι από την εφαρμογή της μεθόδου 
ΛΓΜ και τα προσαρμοσμένα τυποποιημένα υπό
λοιπα. Επειδή, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, οι 
τιμές των δύο τελευταίων δεικτών ακολουθούν 
Ζ-κατανομή, τιμές μεγαλύτερες από 1.96 (για 
έλεγχο διπλής κατεύθυνσης) ή από 1.64 (για 
έλεγχο μονής κατεύθυνσης) δηλώνουν στατιστι- 
κώς σημαντική “σύνδεση" μεταξύ των αντίστοι
χων κατηγοριών.

Καταρχήν, θα πρέπει να σημειωθεί ότι αν 
προσέξουμε τις συχνότητες των φατνίων του Πί
νακα 3, αλλά και του Πίνακα 4 παρακάτω, παρα
τηρούμε ότι καμιά τους δεν έχει μηδενική τιμή 
σε καμία ηλικία, δείχνοντας ότι και οι δέκα κατη
γορίες αυτο-αντίληψης είναι παρούσες και στις 
τρεις ηλικίες που εξετάστηκαν. Το εύρημα αυτό 
επιβεβαιώνει τη δεύτερη υπόθεσή μας ως προς 
το περιεχόμενο των αυτο-αντιλήψεων των παι
διών κατά τις τρεις ηλικίες της προοχολικής ηλι
κίας.

Πίνακας 3
Διασταύρωση της ηλικίας με τις κατηγορίες αυτο-αντίληψης 

(Ηλικίες 3 και 4 χρόνων)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

3 χρόνων 16 9 22 34 42 14 29 9 43 35
2.3 1.2 -1.1 1.9 -0.6 1.0 -2.7 -2.9 -1.7 -0.1
2.6 1.4 -0.6 2.6 0.1 1.3 -2.2 -2.5 -1.1 0.6

4 χρόνων 6 5 31 21 50 10 56 27 63 37
-2.3 -1.2 1.1 -1.9 0.6 -1.0 2.7 2.9 1.7 0.1
-2.6 -1.4 0.6 -2.6 -0.1 -1.3 2.2 2.5 1.1 -0.6

Κατηγορίες αυτο-αντίληψης: 1: Όνομα, 2: Φύλο, 3: Ικανότητες, 4: Προσωπικά είδη, 5: Προσωπικές σχέσεις, 6: 
Προτιμήσεις, 7: Δραστηριότητες, 8: Συνήθειες, 9: Σωματικά χαρακτηριστικά, 10: Ιδιότητες.

Σημείωση: Σε κάθε φατνίο εμφανίζονται κατά σειρά οι εμπειρικές συχνότητες, οι τιμές των τυποποιημένων 
Παραμέτρων που προέκυψαν από τη μέθοδο των Λογαριθμικών Γραμμικών Μοντέλων και οι τιμές των προσαρμο
σμένων τυποποιημένων υπολοίπων.
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Πίνακας 4
Διασταύρωση της ηλικίας με τις κατηγορίες αυτο-αντίληψης 

(Ηλικίες 3 και 5 χρόνων)

1 2 3 4 5 6 7 8 •9 10

3 χρόνων 16 9 22 34 42 14 29 9 43 35
0.6 -0.4 -1.6 1.2 0.6 2.4 -2.4 -1.1 -1.4 0.1
0.9 -0.2 -1.3 1.7 1.1 2.6 -2.2 -0.8 -1.0 0.5

5 χρόνων 13 11 34 25 37 4 52 14 58 35
-0.6 0.4 1.6 -1.2 -0.6 -2.4 2.4 1.1 1.4 -0.1
-0.9 0.2 1.3 -1.7 -1.1 -2.6 2.2 0.8 1.0 -0.5

Κατηγορίες αυτο-αντίληψης: 1 : Όνομα, 2: Φύλο, 3: Ικανότητες, 4: Προσωπικά είδη, 5: Προσωπικές σχέσεις, 6: 
Προτιμήσεις, 7: Δραστηριότητες, 8: Συνήθειες, 9: Σωματικά χαρακτηριστικά, 10: Ιδιότητες.

Σημείωση: Σε κάθε φατνίο εμφανίζονται κατά σειρά οι εμπειρικές συχνότητες, οι τιμές των τυποποιημένων 
παραμέτρων που προέκυψαν από τη μέθοδο των Λογαριθμικών Γραμμικών Μοντέλων και οι τιμές των προσαρμο
σμένων τυποποιημένων υπολοίπων.

Από τη μελέτη των Ζ-τιμών στον Πίνακα 3 
φαίνεται ότι, από τη μια, τα παιδιά ηλικίας 3 χρό
νων, όταν περιγράφουν τον εαυτό τους, αναφέ- 
ρονται κυρίως στο όνομά τους (κατηγορία 1) και 
στα προσωπικά τους είδη (κατηγορία 4). Από 
την άλλη, τα παιδιά ηλικίας 4 χρόνων χρησιμο
ποιούν περισσότερο αναφορές από τις κατηγο
ρίες των δραστηριοτήτων (κατηγορία 7) και των 
συνηθειών (κατηγορία 8).

Παρατηρώντας τον Πίνακα 4, διαπιστώνουμε 
ότι τα παιδιά ηλικίας 3 χρόνων περιγράφουν τον 
εαυτό τους αναφερόμενα κυρίως στα προσωπι
κά τους είδη (κατηγορία 4) και στις προτιμήσεις 
του τύπου “μ’ αρέσει το σχολείο, το χιόνι, κ.τ.λ.’’ 
(κατηγορία 6), ενώ τα 5χρονα παιδιά βασίζονται 
κυρίως στην κατηγορία των δραστηριοτήτων 
(κατηγορία 7).

Τα παραπάνω ευρήματα, τα οποία μερικώς 
επιβεβαιώνουν τη δεύτερη υπόθεσή μας ως 
προς τη διαφορετική ισχύ της κάθε κατηγορίας 
σε κάθε ηλικία, προτείνουν ότι εξελικτικές αλλα
γές ως προς το πώς τα παιδιά προσχολικής ηλι
κίας αντιλαμβάνονται και περιγράφουν τον εαυ
τό τους παρατηρούνται μεταξύ των 3χρονων και 
4χρονων και μεταξύ των 3χρονων και δχρονων

παιδιών, ενώ δεν υπάρχουν διαφορές μεταξύ 
4χρονων και 5χρόνων παιδιών. Θα μπορούσαμε, 
δηλαδή, να πούμε ότι οι διαφορές αυτές εντοπί
ζονται μεταξύ των μικρότερων παιδιών (3 χρό
νων) και των μεγαλύτερων (4 και 5 χρόνων). Επι
πλέον, θα πρέπει να τονίσουμε ότι οι υπόλοιπες 
κατηγορίες, αυτές δηλαδή στις οποίες δε βρέ
θηκαν διαφορές μεταξύ των ηλικιακών ομάδων, 
φαίνεται ότι χαρακτηρίζουν την περίοδο της 
προσχολικής ηλικίας, όντας το ίδιο σημαντικές, 
καθόλη τη διάρκειά της.

Αντίληψη της εξέλιξης του εαυτού

Ως προς τις τρεις εικόνες από τις οποίες τα 
παιδιά καλούνταν να επιλέξουν αυτήν με την 
οποία μοιάζουν, καθώς και να δηλώσουν αν ήταν 
πάντα έτσι και αν θα παραμείνουν το ίδιο, οι 
απαντήσεις των υποκειμένων διαμορφώθηκαν 
όπως δείχνει ο Πίνακας 5.

Από τον παραπάνω πίνακα μπορούμε να πα
ρατηρήσουμε ότι η πλειοψηφία των παιδιών και 
στις τρεις ηλικίες δηλώνουν τη σωστή εικόνα για 
τον εαυτό τους, ξέρουν ότι δεν ήταν πάντα έτσι
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Πίνακας 5
Συχνότητες (και ποσοστό) σωστών και λανθασμένων απαντήσεων 

σε κάθε ερώτηση στις εικόνες εξέλιξης

Ερωτήσεις Με ποιον μοιάζεις; Ήσουν πάντα έτσι; Θα αλλάξεις;

Σωστό Λάθος Σωστό Λάθος Σωστό Λάθος

3 χρόνων 12 (80) 3(20) 10(66.6) 5 (33.3) 11 (73.3) 4 (26.7)
4 χρόνων 12(80) 3(20) 15 (100) 0 14 (93.3) 1 (6.7)
5 χρόνων 15(100) 0 14 (93.3) 1 (6.7) 15(100) 0

και ότι δε θα παραμείνουν το ίδιο. Ωστόσο, τα 
παιδιά 3 χρόνων σημειώνουν υψηλότερα ποσο
στά λανθασμένων απαντήσεων στη δεύτερη και 
την τρίτη ερώτηση, ενώ δεν υπάρχει σχεδόν κα
μία διαφορά ανάμεσα στα 4χρονα και τα 5χρονα 
παιδιά ως προς τις ερωτήσεις αυτές. Στην πρώ
τη ερώτηση τα ποσοστά των λανθασμένων απα
ντήσεων είναι ίδια για τα 3χρονα και τα 4 χρονα 
παιδιά, ενώ όλα τα παιδιά 5 χρόνων επιλέγουν τη 
σωστή εικόνα. Μελετώντας τις απαντήσεις των 
παιδιών μπορούμε να σημειώσουμε τα εξής για 
κάθε ερώτηση:

1η ερώτηση: Από τα 3 παιδιά ηλικίας 3 χρό
νων που απάντησαν λανθασμένα, τα δύο είπαν 
ότι μοιάζουν με ενήλικο ενώ το ένα με μωρό. Τα 
3 παιδιά ηλικίας 4 χρόνων που έδωσαν λανθα
σμένη απάντηση όλα είπαν ότι μοιάζουν με τον 
ενήλικο.

2η ερώτηση: Τα παιδιά που απάντησαν “όχι, 
ήμουν μωρό" περιέγραφαν τον εαυτό τους ως 
μωρό βασιζόμενα στα εξής στοιχεία: κλάμα, γά
λα από μπιμπερό, ζημιές, πάνες, ύπνος. Αξίζει να 
αναφερθεί ότι τα παιδιά ηλικίας 4 και 5 χρόνων 
περιέγραφαν τον εαυτό τους ως μωρά μέσα και 
από δραστηριότητες τις οποίες δεν μπορούσαν 
να κάνουν τότε (π.χ., δεν περπατούσα, δεν πή
γαινα στην τουαλέτα, δεν ανέβαινα στην τσου
λήθρα, κ.τ.λ.). Είναι ενδιαφέρον ότι τέτοιες αρ
νητικές αναφορές δε σημειώθηκαν από τα 3χρο- 
να παιδιά.

3η ερώτηση: Τα παιδιά τα οποία δήλωσαν ότι 
θα αλλάξουν και έδειχναν την εικόνα του ενηλί

κου, περιέγραφαν το μελλοντικό τους εαυτό λέ
γοντας ότι θα μεγαλώσουν (τα 3χρονα παιδιά 
μάλιστα έδειχναν και πόσο ή έκαναν κάποιες 
αναφορές σε τρίτους, όπως π.χ. θα γίνω σαν το 
μπαμπά μου, σαν τον Στέλιο, κ.τ.λ.), θα γίνουν 
άνδρας ή γυναίκα (κυρίως τα 5χρονα), θα 
ασκούν κάποιο επάγγελμα (π.χ., θα γίνω για
τρός, μεγάλος αστυνόμος, κ.τ.λ.), θα κάνουν 
πράγματα που δεν κάνουν τώρα (π.χ., θα πηγαί
νω στο κολυμβητήριο, στο γραφείο του μπαμπά, 
θα παίζω μπάσκετ και δε θα μου παίρνουν την 
μπάλα, κ.τ.λ.).

Γενικά, βρέθηκε ότι ήδη από την ηλικία των 3 
χρόνων η αίσθηση του εαυτού στη συνέχεια του 
χρόνου και σε σύγκριση με άλλες αναπτυξιακές 
περιόδους της ζωής είναι πολύ ικανοποιητική. 
Ωστόσο, στις περιγραφές των παιδιών 3 χρόνων 
-ακόμη και αυτών που έδωσαν σωστές απαντή
σεις- παρατηρούνται ασάφειες και σύγχυση ως 
προς την πλήρη και ακριβή κατανόηση των εν
νοιών μικρός, μεγάλος σε σχέση με το χρόνο. 
Για παράδειγμα, μερικά παιδιά λένε: “μοιάζω με 
το κοριτσάκι, ήμουν μωρό και μ' έβαζε η μαμά 
στην κούνια, θα μείνω έτσι, είμαι μεγάλη” , “μοιά
ζω με το παιδάκι, ήμουνα μωρό και έκλαιγα, θα 
μεγαλώσω κι άλλο και θα βγάλω προβοσκίδα” , 
“μοιάζω με (φωτογραφία ενηλίκου), πάντα 
ήμουν έτσι, θα μεγαλώσω κι άλλο” . Στα παιδιά 4 
και 5 χρόνων οι λανθασμένες απαντήσεις είναι 
πολύ περιορισμένες και, γενικά, οι απαντήσεις 
δίνονται με μεγαλύτερη βεβαιότητα. Για παρά
δειγμα, λένε τα παιδιά: "ήμουν μωρό, μπουσου-
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λούσα, έκλαιγα, δεν περπατούσα, δε δάγκωνα, 
θα μεγαλώσω κι άλλο και θα μάθω να οδηγώ αυ
τοκίνητο” (4 χρόνων), “ήμουν μωρό, έχω αλλά
ξει, θα μεγαλώσω κι άλλο αλλά δεν ξέρω τι θα γί
νω” (5 χρόνων). Φαίνεται, λοιπόν, ότι από την 
ηλικία των 3 ως την ηλικία των 5 χρόνων υπάρχει 
σαφής πρόοδος στο βαθμό ενημερότητας που 
διακρίνει τα παιδιά για τις αλλαγές που συμβαί
νουν στον εαυτό τους. Ωστόσο, παρατηρούνται 
μεγάλες ατομικές διαφορές και ως προς το πε
ριεχόμενο και ως προς την ορθότητα των αυτο
αναφορών των παιδιών, εύρημα που δείχνει ότι 
η εικόνα του αναπτυσσόμενου εαυτού βρίσκεται 
ακόμη υπό διαμόρφωση.

Γ ενική συζήτηση

Τα αποτελέσματα της έρευνας όπως παρου
σιάστηκαν παραπάνω οδηγούν σε μια σειρά από 
συμπεράσματα εκ των οποίων κάποια επιβεβαι
ώνουν τη γνώση που μέχρι τώρα είχαμε για την 
αυτο-αντίληψη των παιδιών προσχολικής ηλι
κίας, ενώ κάποια άλλα οδηγούν σε τροποποίησή 
της και σε παραγωγή νέων πληροφοριών. Γ ενι
κά, οι συστατικές κατηγορίες των αυτο-αντιλή- 
ψεων που βρέθηκαν είναι σύμφωνες με τα αντί
στοιχα ευρήματα της έρευνας των Keller et al. 
(1978). Πρόκειται για τις ιδιότητες που τα παιδιά 
αποδίδουν στον εαυτό τους, τις ικανότητές 
τους, τις δραστηρότητές τους, τα σωματικά 
τους χαρακτηριστικά, τις προσωπικές τους σχέ
σεις, το όνομά τους, το φύλο στο οποίο ανή
κουν, τις συνήθειές τους, τα είδη που έχουν 
στην κατοχή τους και κάποιες προτιμήσεις τους 
σε πράγματα, όπως το σχολείο και τα καιρικά 
φαινόμενα. Οι περισσότερες από αυτές τις κα
τηγορίες βρέθηκε να είναι αρκετά συχνές στις 
αυτοπεριγραφές των παιδιών προσχολικής ηλι
κίας, υποδεικνύοντας έτσι ότι σχεδόν όλες συμ
μετέχουν σε σημαντικό βαθμό στην οικοδόμηση 
της εικόνας του εαυτού από παιδιά 3, 4 και 5 
χρόνων. Κάποιες, βέβαια, κατηγορίες (π.χ., ικα
νότητες, δραστηριότητες, σωματικά χαρακτηρι
στικά, κ.τ.λ.) βρέθηκε να είναι οι πλέον σημαντι
κές. Κατά συνέπεια, μια ολοκληρωμένη προσέγ
γιση της αυτο-αντίληψης στην προσχολική ηλι

κία προϋποθέτει τη μελέτη της σύνθετης φύσης 
της και όχι επιμέρους κατηγοριών. Το εύρημα 
αυτό είναι σύμφωνο με τις απόψεις ερευνητών 
που υποστηρίζουν την πολυδιάστατη φύση της 
αυτο-αντίληψης (Damon & Hart, 1982. Marsh, 
1986. Marsh & Shavelson, 1985. Shavelson, 
Hübner, & Stanton, 1976) αλλά και άλλες από
ψεις που τονίζουν τη σχετική σημαντικότητα της 
κάθε συστατικής διάστασης στη συγκρότηση 
της γενικής εικόνας για τον εαυτό, η οποία και 
αλλάζει από μια χρονική περίοδο σε μια άλλη 
(Harter, 1983. Rosenberg, 1979).

Κατά τη διάρκεια της προσχολικής ηλικίας, 
τα ευρήματα της παρούσας έρευνας δεν προτεί
νουν έντονες και μεγάλες αλλαγές από χρόνο σε 
χρόνο ως προς τη διαμόρφωση της αυτο-αντίλη
ψης, υποδεικνύοντας ότι η περίοδος αυτή καθό- 
λη σχεδόν τη διάρκειά της διακρίνεται από συ
γκεκριμένες διαστάσεις ως προς τη διαμορφού- 
μενη αυτο-εικόνα. Η απουσία διαφορών μεταξύ 
των δύο φύλων ενισχύει το παραπάνω συμπέρα
σμα. Σε περιγραφικό επίπεδο, τα αποτελέσματα 
γενικά έδειξαν ότι οι αυτο-αντιλήψεις των παι
διών δε διαφοροποιούνται στις τρεις ηλικίες ως 
προς το είδος των κατηγοριών γύρω από τις 
οποίες οι περιγραφές τους στρέφονται, καθώς 
οι κατηγορίες που βρέθηκαν σε κάθε ηλικία ήταν 
οι ίδιες. Τα ευρήματα προτείνουν ότι δεν μπο
ρούμε να οδηγηθούμε σε γενικές διατυπώσεις 
για διαφορές μεταξύ των τριών ηλικιών της προ
σχολικής περιόδου, όπως, για παράδειγμα, να 
υποστηρίξουμε ότι κάποιες κατηγορίες αντικαθί
στανται πλήρως από κάποιες άλλες σε μια επό
μενη ηλικία. Παρατηρήθηκαν, όμως, διαφορο
ποιήσεις ως προς το ποιες κατηγορίες αποτε
λούν τα πιο σημαντικά συστατικά των αυτοπερι- 
γραφών των παιδιών όταν συγκρίθηκαν οι ηλι- 
κιακές ομάδες ανά δύο. Τέτοιες διαφορές βρέ
θηκαν μεταξύ των 3χρονων και των 4χρονων παι
διών και μεταξύ των 3χρονων και των 5χρόνων 
παιδιών, ενώ δε βρέθηκαν διαφορές μεταξύ 
4χρονων και δχρονων παιδιών. Ειδικότερα, ανα
ζητώντας εξελικτικές αλλαγές στα πλαίσια της 
προσχολικής ηλικίας, αυτές εντοπίζονται ανάμε
σα στα μικρά παιδιά, αν χαρακτηρίσουμε έτσι τα 
3χρονα, και τα μεγαλύτερα, δηλαδή τα παιδιά 4 
και 5 χρόνων. Ήδη αναφέρθηκε στα αποτελέ-
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σματα ότι οι πιο σημαντικές κατηγορίες αυτο- 
περιγραφής για τα μικρά παιδιά είναι τα προσω
πικά είδη και το όνομα, ενώ για τα μεγαλύτερα 
παιδιά οι δραστηριότητες και οι συνήθειες.

Η σπουδαιότητα που για τα 3χρονα παιδιά 
έχουν τα διάφορα είδη που έχουν στην κατοχή 
τους (π.χ., παιχνίδια, ρούχα) αποτελεί εύρημα 
σύμφωνο με αντίστοιχα ευρήματα άλλων ερευ
νών. Πιο συγκεκριμένα, και οι Keller et al. (1978) 
βρήκαν ότι τα είδη που αγόρια και κορίτσια 3 
χρόνων έχουν στην κατοχή τους αποτελούν ση
μαντική διάσταση περιγραφής του εαυτού τους, 
διάσταση η οποία φθίνει στις επόμενες ηλικίες. 
Ο Jersild (1952) μελετώντας την αυτο-αντίληψη 
παιδιών σχολικής ηλικίας σπανίως διαπίστωσε 
αναφορές σε προσωπικά είδη, εύρημα που δεί
χνει τη μείωση της σημαντικότητας της συγκε
κριμένης κατηγορίας με την πάροδο του χρό
νου. Επιπροσθέτως, η Levine (1983) διερευνώ- 
ντας την έννοια του εαυτού σε αγόρια 2 χρόνων 
πρότεινε ότι η έννοια της κατοχής υλικών αγα
θών (παιχνιδιών για τη συγκεκριμένη έρευνα) 
συνδέεται άμεσα με τον προσδιορισμό των 
ορίων του εαυτού και της διάκρισής του από 
τους άλλους. Έτσι, οι αναφορές στα προσωπικά 
είδη και η διεκδίκησή τους θα μπορούσε να θεω
ρηθεί και ως δείκτης εμφάνισης της αυτο-ενημε- 
ρότητας. Φαίνεται, λοιπόν, ότι η κατοχή ειδών 
εξακολουθεί να είναι στοιχείο αυτοπροσδιορι- 
σμού και κατά τον τρίτο χρόνο της ζωής. Πρό
κειται, όμως, για κατηγορία η οποία ακολουθεί 
κατιούσα πορεία στα επόμενα χρόνια, καθώς άλ
λες διαστάσεις γίνονται πιο σημαντικές. Το ίδιο 
συμβαίνει και με τη χρήση του ονόματος σε αυτή 
την ηλικία. Για τα παιδιά 3 χρόνων το όνομά τους 
αποτελεί κυρίαρχη διάσταση αυτο-αντίληψης, 
κάτι το οποίο δεν παρατηρείται στα επόμενα 
χρόνια. Μέχρι και τον τρίτο χρόνο, το όνομα για 
το παιδί δεν έχει πάρει το χαρακτήρα συμβατι
κής ταυτότητας· το παιδί δε γνωρίζει ότι θα μπο
ρούσε να έχει και κάποιο άλλο όνομα χωρίς να 
αλλάζει ο εαυτός του. Η αναγωγή του ονόματος 
στο καθαρά συμβολικό επίπεδο φαίνεται ότι 
λαμβάνει χώρα αργότερα (βλ. και Λεονταρή, 
1996). Επιπλέον, η εκμάθηση του ονόματος από 
το ίδιο το παιδί αποτελεί ακόμη νέο επίτευγμα 
και, ως τέτοιο, συχνό αναφερόμενο.

Η χρήση των δραστηριοτήτων και των συνη
θειών από τα μεγάλα παιδιά (4χρονα και 5χρο- 
να) με στατιστικώς σημαντική διαφορά από τα 
μικρά παιδιά (3χρονα) δηλώνει την όλο και μεγα
λύτερη βαρύτητα που αποκτούν οι διαστάσεις 
αυτές στην αυτο-αντίληψη με την πάροδο του 
χρόνου. Τέτοιες αναφορές γίνονται και από τα 
μικρά παιδιά, αλλά φαίνεται ότι κυρίως για τα 
μεγαλύτερα παιδιά η συμμετοχή τους σε δρα
στηριότητες, όπως και η αναγνώριση κάποιων 
πράξεων που επαναλαμβάνονται στη ζωή τους 
και έχουν συνέχεια, αποτελούν στοιχεία αυτο- 
προσδιορισμού τους. Το εύρημα αυτό δικαιολο
γείται από την αυξανόμενη συμμετοχή των παι
διών σε δραστηριότητες καθώς μεγαλώνουν. Η 
σπουδαιότητα της δράσης και της ανάληψης 
πρωτοβουλιών τονίζεται, άλλωστε, και στη θεω
ρία του Erikson (1968) για την ανάπτυξη της 
προσωπικότητας, ιδιαίτερα κατά την πρώιμη πε
ρίοδο.

Σχετικά με τη σύγκριση των δραστηριοτήτων 
και της εικόνας του σώματος ως προς τη σπου- 
δαιότητά τους στη διαμόρφωση της αυτο-αντί
ληψης, τα ευρήματα της παρούσας έρευνας δεν 
υποδεικνύουν την υπεροχή των δραστηριοτήτων 
έναντι των σωματικών χαρακτηριστικών στις αυ- 
το-περιγραφές των παιδιών προσχολικής ηλι
κίας. Ενώ οι δραστηριότητες βρέθηκε ότι ανα- 
φέρονται από τα 4χρονα και τα 5χρονα παιδιά 
περισσότερο από ό,τι αναφέρονται από τα 3χρο- 
να, τα σωματικά χαρακτηριστικά φαίνεται ότι 
χρησιμοποιούνται το ίδιο καθόλη τη διάρκεια 
της προσχολικής περιόδου. Επίσης, οι συχνότη
τες αναφορών των δύο αυτών κατηγοριών και τα 
ποσοστά των παιδιών που αναφέρθηκαν σε αυ
τές δείχνουν ότι και οι δυο κατηγορίες είναι πο
λύ ισχυρές κατά τη χρονική αυτή περίοδο, προέ- 
κυψαν, όμως, από διαφορετικές ερωτήσεις. Ανα
φορές των παιδιών στα σωματικά χαρακτηριστι
κά έγιναν με τη χρήση των ερωτήσεων “έχω" και 
“είμαι” , αναφορές στις δραστηριότητες έγιναν 
στις ερωτήσεις “μπορώ” και “μ' αρέσει” , ενώ κα
μιά από τις δύο δεν εμφανίσθηκε κατά την ανοι
χτή συζήτηση με τα παιδιά. Θα πρέπει, βέβαια, 
να σημειωθεί ότι και η φύση των παραπάνω εκ
φράσεων από γλωσσικής άποψης είναι τέτοια 
που δημιουργεί προκατάληψη ως προς τη διατύ

ι
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πωση συγκεκριμένων αναφορών. Ειδικότερα, οι 
εκφράσεις “μπορώ” και “μ' αρέσει” ακολουθού
νται (πάντα για το “μπορώ” , συχνά για το “μ’ 
αρέσει”) από ρηματική έκφραση της μορφής 
“μπορώ να <κάνω κάτι> ” και “μ’ αρέσει να <κά- 
νω κάτι>", ενώ οι εκφράσεις “έχω” και “είμαι” 
ακολουθούνται από ονοματικές εκφράσεις σε 
θέση αντικειμένου ή κατηγορουμένου, αντίστοι
χα. Εγείρεται, έτσι, το κρίσιμο θέμα του τρόπου 
με τον οποίο η αυτο-αντίληψη μετριέται (βλ. και 
Kunda, Fong, Sanitioso, & Reber, 1993). Στην πε
ρίπτωση, μάλιστα, των παιδιών προσχολικής ηλι
κίας, υπάρχουν πολύ υψηλές πιθανότητες ο τρό
πος μέτρησης της αυτο-αντίληψης (μέθοδος, 
έργα, κ.τ.λ.) να λειτουργήσει ως παρακίνηση 
προς συγκεκριμένη κατεύθυνση απαντήσεων.

Θα πρέπει, επίσης, να υπενθυμιστεί ότι στην 
έρευνα αυτή από την έννοια των δραστηριοτή
των διαχωρίστηκε η έννοια των ικανοτήτων, κα
θώς εκτιμήθηκε ότι θα πρέπει να διερευνηθούν 
ξεχωριστά. Γ ενικά, ως προς τις ικανότητες, βρέ
θηκε ότι τα παιδιά περιγράφουν τον εαυτό τους 
με αναφορά σε αυτές όταν τους γίνεται η ερώ
τηση “μπορώ”. Αν και η ίδια η ερώτηση είναι 
προκατειλημμένη ως προς την απόσπαση τέτοι
ων απαντήσεων, θα πρέπει να σημειωθεί ότι το 
91.1% των παιδιών ανεξάρτητα από την ηλικία 
(3χρονα: 86.7%, 4χρονα: 100%, 5χρονα: 86.7%) 
περιέγραψαν τον εαυτό τους με αναφορά στη 
διάσταση αυτή, γι ‘ αυτό άλλωστε και δε βρέθη
καν διαφορές ούτε ως προς την ηλικία ούτε ως 
προς το φύλο. Είναι γεγονός ότι οι αναφορές 
αυτές συνδέονται συνήθως με τη δράση των 
παιδιών, είναι όμως πολύ ευδιάκριτες από την 
απλή διάσταση των δραστηριοτήτων. Για παρά
δειγμα, λένε τα παιδιά “μπορώ να σκαρφαλώνω 
πολύ ψηλά, μπορώ να τρώω μόνη μου, να κου
βαλώ πολλά ξύλα, να ζωγραφίζω σπιτάκια, 
κ.τ.λ.” . Πρόκειται, δηλαδή, για αναφορές οι 
οποίες δεν εντάσσονται απλώς στο σύνολο των 
δραστηριοτήτων των παιδιών, αλλά διακρίνονται 
από το στοιχείο της ικανότητας και υποδεικνύ
ουν πώς το παιδί αντιλαμβάνεται τον εαυτό του 
μέσω του τι είναι ικανό να καταφέρει. Η έννοια 
αυτή έρχεται σε συμφωνία με τις έρευνες που 
τονίζουν το ρόλο της αίσθησης που έχει το παιδί 
για την αποτελεσματικότητά του σε ποικίλες

δραστηριότητες, ατομικές ή κοινωνικές, στη δια
μόρφωση της αυτο-αντίληψης και, ιδιαίτερα, της 
αυτο-εκτίμησής του (Dunn, 1988. Epstein, 1991. 
Gecas & Schwalbe, 1983).

Στις αντιλήψεις που τα παιδιά 3-5 χρόνων 
έχουν για την εξέλιξη του εαυτού τους, η υπερο
χή της δράσης και των ικανοτήτων έναντι των 
άλλων διαστάσεων είναι πολύ εμφανής. Οι περι
γραφές των παιδιών για το πώς ήταν πριν και 
πώς θα είναι μετά διακρίνονται κυρίως μέσα από 
το τι έκαναν ή δεν έκαναν παλαιότερα και τι θα 
κάνουν όταν θα μεγαλώσουν. Το εύρημα αυτό 
συμφωνεί με την άποψη του Neisser (1988, 
1993) για τον “εκτεταμένο εαυτό” (έτσι ονομάζει 
ο ίδιος τον εαυτό κατά το παρελθόν), την εικόνα 
του οποίου θεωρεί αποτέλεσμα της επεισοδια
κής μνήμης, ως της μνήμης όπου αποθηκεύο
νται οι προσωπικές εμπειρίες, αλλά και γενικευ- 
μένων αναπαραστάσεων γεγονότων που αφο
ρούν ακολουθίες ενεργειών όπως είναι τα σενά
ρια (βλ. και Κουγιουμουτζάκη, 1997).

Γ ενικά, τα ευρήματα για την εξέλιξη του εαυ
τού προτείνουν ότι τα παιδιά κατά την προσχολι- 
κή ηλικία οικοδομούν την αυτο-εικόνα τους στη 
συνέχεια του χρόνου. Ήδη από τα 3 τους χρό
νια, η διαφοροποίηση του εαυτού τους ως συ
νάρτηση του χρόνου αρχίζει να γίνεται αντιλη
πτή από τα ίδια, μέχρι τα 5 χρόνια έχει σχεδόν 
ολοκληρωθεί και δηλώνεται κυρίως μέσα από 
χαρακτηριστικά ή μορφές συμπεριφοράς που 
αποδίδουν στον παρελθόντα και το μελλοντικό 
τους εαυτό (βλ. και James, 1892/1961). Ο 
Neisser (1988, 1993), ο οποίος συζητά εκτενώς 
τη συνέχεια του εαυτού στο χρόνο, θεωρεί ότι η 
εικόνα του εαυτού κατά το παρελθόν εμφανίζε
ται μετά τη συμπλήρωση του τρίτου έτους, ενώ 
η εικόνα για το μελλοντικό εαυτό αναπτύσσεται 
μετά τα 4 χρόνια και τη συνδέει με την εμφάνιση 
της θεωρίας του νου (Flavell, 1988. Wellman, 
1990). Η έρευνα της αυτο-αντίληψης προς την 
κατεύθυνση αυτή, δηλαδή σε σχέση με τη σύγ
χρονη προβληματική για τη θεωρία του νου, 
προβάλλει ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα για την πε
ρίοδο της προσχολικής ηλικίας, διότι αναμένεται 
να δώσει πληροφορίες για την όποια “θεωρία 
για τον εαυτό” υπάρχει κατά τα χρόνια αυτά (βλ. 
και Bartsch & Wellman, 1995).
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Όπως φάνηκε από τις αναφορές των παι
διών, το παρελθόν έχει νόημα για τα ίδια ως η 
περίοδος κατά την οποία ήταν μωρά και το μέλ
λον ως η περίοδος κατά την οποία θα είναι μεγά
λοι, όπως δηλώνουν, σχετικά αόριστα τα 3χρονα 
παιδιά, πολύ πιο συγκεκριμένα τα 4χρονα και τα 
δχρονα. Είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον ότι τα παι
διά, περιγράφοντας τον εαυτό τους ως μωρό και 
ως μεγάλο, κάνουν χρήση τόσο καταφατικών 
όσο και αρνητικών προτάσεων (τουλάχιστον τα 
4χρονα και τα 5χρονα), στοιχείο που δείχνει ότι 
η αντίληψη που έχουν για τον εαυτό τους διακρί- 
νεται όχι μόνον από παρόντα χαρακτηριστικά ή 
μορφές δράσης, αλλά και από αυτά που απου
σιάζουν είτε γιατί έχει παρέλθει ο χρόνος εμφά
νισή τους είτε γιατί δεν έχει έρθει ακόμη. Οι ανα
φορές αυτές των παιδιών υποδεικνύουν ότι οικο- 
δομείται η αντίληψη και του ίδιου του χρόνου σε 
σχέση με τον εαυτό, ο οποίος εκδηλώνει ή όχι 
μια σειρά από γνωρίσματα ή δραστηριότητες σε 
διαφορετικές χρονικές περιόδους. Κατά τη δια
μόρφωση αυτού του συνόλου των αντιλήψεων, 
σημαντικό ρόλο παίζουν τα μέλη της οικογένει
ας (Rosenberg, 1979. Shrauger & Schoeneman, 
1979), καθώς πολλές από τις αναφορές των παι
διών είναι προτάσεις τις οποίες ακούνε συχνά 
από τους γονείς και τα άλλα πρόσωπα που 
εμπλέκονται στην ανατροφή τους ή μορφές συ
μπεριφοράς που παρατηρούν σε αυτούς. Ιδιαί
τερα, η παρουσία μικρότερων ή μεγαλύτερων 
αδερφών στην οικογένεια φαίνεται ότι διευκολύ
νει το πλαίσιο ανάπτυξης των αντιλήψεων για 
τον εαυτό στο παρελθόν και το μέλλον, καθώς 
δίνει τη δυνατότητα άμεσης παρατήρησης μορ
φών συμπεριφοράς που εκδηλώνονται από παι
διά διαφορετικής ηλικίας. Ας σημειωθεί ότι οι 
αναφορές των υποκειμένων σε αδέρφια τους, 
ιδίως στα μικρότερα, ήταν πολύ συχνές. Είναι 
Φανερό ότι η μελέτη της αυτο-αντίληψης κατά 
την προσχολική ηλικία σε σχέση με τη δυναμική 
και τη σύνθεση της οικογένειας παρουσιάζει ιδι
αίτερο ενδιαφέρον, καθώς θα μας οδηγούσε σε 
ενδιαφέροντα ευρήματα και θα συμπλήρωνε τη 
γνώση μας για το ρόλο των σημαντικών άλλων 
°ΐη διαμόρφωση της αυτο-αντίληψης.
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Παράρτημα

I- Λογαριθμικά γραμμικά μοντέλα σε δισδιά- 
στατο πίνακα

Στον πίνακα συχνοτήτων με i γραμμές (ί = 2) 
και j στήλες (j = 10), η θεωρητική συχνότητα 
στο φατνίο (i, j) εκφράζεται ως συνάρτηση της 
ηλικίας των παιδιών (Α) και των κατηγοριών αυ- 
fo -αντίληψης (Β) με το εξής γραμμικό μοντέλο:

log (F ) = θ + λΑ + λΒ + λΑΒ, 
όπου log (F̂ ) είναι ο φυσικός λογάριθμος του F 
και θ είναι ο μέσος όρος των φυσικών λογαρίθ
μων των θεωρητικών συχνοτήτων όλων των φατ
νίων. Οι εκτιμήσεις των παραμέτρων λΑ, λ®, λΑΒδί- 
νουν τις κύριες επιδράσεις των κατηγοριών i και 
j καθώς και της αλληλεπίδρασής τους, αντίστοι
χα. Στην πράξη, ενδιαφερόμαστε συνήθως μόνο 
για την αλληλεπίδραση μεταξύ των δύο κατηγο
ριών. Υψηλή θετική τιμή της εκτίμησης της πα
ραμέτρου λΑ®, δείχνει ότι το φατνίο (i, j) έχει μια 
ιδιαίτερα υψηλή συχνότητα' με άλλα λόγια, 
υπάρχει σημαντική “σύνδεση” μεταξύ των κατη
γοριών i και j. Οι τυποποιημένες παράμετροι (λ, 
/τυπικό σφάλμα) ακολουθούν προσεγγιστικά Ζ- 
κατανομή.

II. Προσαρμοσμένα τυποποιημένα υπόλοιπα
Για κάθε φατνίο (i, j) του πίνακα συχνοτήτων, 

τα προσαρμοσμένα τυποποιημένα υπόλοιπα 
ορίζονται ως

di, = βι,/νΤΓώ

όπου e,,= (n ,,-F ,,)/ \  F,, 

και U, = (1 -  n, / N)(1 -  r \J  N)

Με nt| συμβολίζεται η εμπειρική συχνότητα 
στο φατνίο (i, j), με η, το άθροισμα των εμπειρι
κών συχνοτήτων στα φατνία της γραμμής ί, με η. 
το άθροισμα των εμπειρικών συχνοτήτων στά 
φατνία της στήλης j, με Ν το άθροισμα των 
εμπειρικών συχνοτήτων στα φατνία όλου του πί
νακα και, τέλος, με F;. συμβολίζεται η θεωρητική 
συχνότητα στο φατνίο (i, j). Τα προσαρμοσμένα 
τυποποιημένα υπόλοιπα ακολουθούν προσεγγι- 
στικά Ζ-κατανομή.



242 ♦  Ε. Γωνίδα, Γ. Κιοσέογλον

Self-conceptions in preschool ch ild ren

ELEFTHERIA GONIDA
Democritus University of Thrace, Greece 

GRIGORIS KIOSSEOGLOU 
Aristotle University of Thessaloniki, Greece

The study aimed to investigate self-conceptions in preschool children and was 
ABSTRACT guided by a study conducted by Keller, Ford, and Meacham (1978). A sample of 45

children, 20 boys and 25 girls. 3-, 4-, and 5-year-olds, were asked to provide self- 
descriptive data in the form of (a) an open discussion, (b) the questions I can/l am/l have/l like, and (c) the 
photos of development. Data analysis showed that preschoolers' self-conceptions are organized along ten 
categories: attributes, competences, activities, body characteristics, personal relationships, name, gender, 
habits, possessions, and preferences. Based on the percentages of children that referred to each category 
and the frequencies of their references in each category, the first six categories were found to be the most 
frequent ones. Besides, activities did not dominate body image in preschoolers' self-concept and limited 
developmental changes were found between 3-year-olds and 4-5-year-olds. As far as conceptions of the 
developing self are concerned, it was found that, by the end of this period, preschoolers have formulated a 
satisfactory image of their self in the past, in the present and in the future, primarily in terms of their 
competences and activities.

Key-words: Image of the developing self, preschoolers, self-conception.

Address: Eleftheria Gonida, Department of Preschool Education. Democritus University of Thrace. Nea Hili, 
GR-681 00 Alexandroupolis, Greece. Tel : *30-31-219264


